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Введение

9 мая – особый праздник для всей нашей страны. В этот день мы с благодарностью вспоминаем всех, кто одержал победу, всех, кто в глубоком тылу своим неимоверным трудом помогал приближать этот праздник – День Победы. В этом году вся страна отметит 77-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Этот праздник значимый для каждого россиянина, как дань памяти и глубокого уважения людям старшего поколения, всем, кто самоотверженно приближал долгожданный день Великой Победы.

Кажется, чем  дальше мы от этого героического и тревожного времени, тем величественнее кажутся их подвиги, тем полнее осознается значимость совершенного. Война 1941-1945 затронула всех и каждого, каждый уголок страны,  и наше село не исключение. Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу, разделила всех советских людей на «фронт» и «тыл». 

I. Актуальность проекта
Мы, молодое поколение ХХI века, должны знать и ценить, и подвиги солдат на фронте, и простые трудовые будни женщин и детей, которые, стоя у заводского станка или работая на колхозных полях, приближали Победу.
В истории нашего села я слышала о солдатах, проявивших героизм, о которых можно рассказывать до бесконечности. Сведений о жизни, подвиге, совершенном женщинами села Дубровское в годы Великой Отечественной, мало кто знает. Поэтому моя работа посвящается тем, кто ковал победу в тылу. 

        Считаю, что нам необходимо каждому знать и помнить односельчан, чье детство пришлось на страшные годы войны. Считаю, что человек, который не знает своих корней, своей истории, не любит свою страну, не гордится славой своих земляков, не может стать патриотом своей Родины. Хочется, чтобы все узнали о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом. О людях, которые жили  рядом с ними, об их судьбах, о жизни в довоенные и военные годы. В этом заключается практическое значение данного проекта.

Свидетелей событий Великой Отечественной войны с каждым днем становится все меньше и меньше, и если не сохранить их воспоминания, то мы можем потерять невосстановимые материалы о войне, они просто исчезнут вместе с людьми, не оставив своего следа в истории.

II. Цели и задачи проекта.
Объект исследования: Жизнь села в годы Великой Отечественной войны

Предмет исследования: Деятельность женщин – тружеников тыла.

Цель: Узнать, о жизни простого народа в годы  Великой Отечественной войны, а также выяснить, какой вклад внесли женщины - труженицы тыла, приближая Великую Победу. 

Задачи: 

1. Проанализировать архивные  материалы о деятельности тружеников тыла в годы Великой Отечественной Войны.

2.Осуществить поиск женщин – односельчан, работающих под девизом « Все – для Фронта! Все – для Победы!».

3. Познакомить со своими исследованиями как можно больше людей. 

В своей работе  опиралась на следующие источники:

— личные архивные материалы, воспоминания жителей села, периодическая печать.

— воспоминания родственников тружеников тыла;

— личные документы;

Этапы исследования:
1. Изучение литературы по вопросу.

2. Сбор информации.

3. Обработка, систематизация материала.

4.  Оформление презентации, ознакомление с результатами  исследования учащихся школы.
Методы исследования:
1. Сбор информации.

2. Описание

3. Интервью

4. Анализ. Обобщение.

Средства:
1. Встречи.

2. Беседы.

3. Фотосъемки. 

4. Использование компьютера.

Мы считаем, что наш проект является актуальным, так как: проект способствует расширению кругозора обучающихся, формированию информационной культуры, патриотическому воспитанию. Память об этих событиях надо хранить в наших сердцах и никогда не забывать, какой ценой завоевана эта Победа!
III. История в тылу. 
Мощный патриотический подъём в годы ВОВ в Пензенской области породил и невиданный ранее массовый трудовой героизм. Огромное трудовое напряжение (рабочий день продолжался 11-12 часов) не могло остановить соревновательного порыва. Соревнование развёртывалось под лозунгами: "Всё для фронта! , «Все для Победы!». Многие участники вырабатывали по две, три и более нормы. Каждый понимал, что судьба Отечества в его руках.

В связи с мобилизацией сократилась численность работающих. Пополнение рядов шло за счёт женщин, молодёжи и учащихся, пенсионеров, инвалидов Отечественной войны, демобилизованных из рядов Красной Армии. Женщины заменили ушедших на фронт мужчин, в короткие сроки, освоив мужские профессии. В армию была призвана значительная часть руководящих кадров села. Одним из источников с/х. кадров являлись подростки, во всех сферах сельского хозяйства трудились  подростки в возрасте от 11 до 16лет. В военное время вернулись к труду пожилые и престарелые колхозники, раннее ушедшие на отдых. С первых дней войны перед хозяйственными органами встала острейшая проблема подготовки механизаторских кадров. 

В дни Великой Отечественной войны все трудоспособные мужчины находились на фронте, в селениях остались в основном старики преклонного возраста, женщины, подростки, дети. Забота тружеников, как и всех советских людей, об армии, её бойцам и командирах на этом не прекращалась. На протяжении всей Отечественной единство фронта и тыла ни на минуту не ослабевала. С первого дня войны на селе на первый план выдвинулась проблема кадров, рабочей силы. Дети и подростки 1928-1932 годов рождения  в годы войны пахали, сеяли и убирали почти в ручную. В ходе войны перед тружениками всей страны и также нашего района вставали все новые и новые задачи, которые требовали дополнительных усилий и материальных средств. 

Жизнь была очень тяжелая, из мешковины шили платья, из жестянки делали ведра, из шерсти, прядя пряжу, вязали платки. Выращивали хлеб: сами сеяли, убирали, молотили, возили зерно на быках. 

Это был массовый героизм людей отдававших свои силы «всё для фронта, все для победы». 
IV. Труженики тыла, незаметные герои войны.

с.Дубровское - это село, в котором я живу. Здесь рядом со мной живут замечательные люди. Собирая материал для этой работы, я встречалась с некоторыми из них, и никто не отказывался меня принять и выслушать, рассказать о своих родственниках, тружеников села.
Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин совхоза Комсомолец. Женщины- труженицы -  тоже совершали подвиг во имя Победы над врагом. Они трудились в своем далеком от фронта селе, помогая солдатам, чем могли. Сейчас многих уже нет в живых.
Труженики тыла - уважаемые люди нашего села, которые долгие годы трудились на благо своей страны, а в годы Великой Отечественной войны несли тяжелейшую трудовую вахту и за себя и за мужчин, ушедших на фронт.
1. Сажнева (Мерлушкина)  А.М.

2. Рузакова М.Г.

3. Курнышова (Галкина) А.М.

4. Курнышова (Попкова) Е.П.

5. Королёва (Кистаева) М.К.

6. Сергеева (Рожкова) А.Т.
7. Силаева (Сафонова) А. К.
4.1. САЖНЕВА  (МЕРЛУШКИНА) АНАСТАСИЯ МИХАЙЛОВНА
Анастасия Михайловна родилась в 1922 году в селе Соймино. В семье она была третьим ребенком. После рождения Анастасии Михайловны родители разошлись. Двое первых детей недолго прожили и умерли. Анастасия Михайловна жила с матерью, бабушкой и дедушкой. Детство сложилось, как и у многих ее сверстниц, тяжелым. Грамоте обучалась только 3 года в Сойминской школе. Затем пошли трудовые будни без выходных. В 1938-39 годах трудилась свинаркой на  Точке. В начале войны попала на трудовой фронт, рыли окопы в районе сёл Огарёвка и Сорокино. Работа длилась весь день. На ногах находились с трёх часов утра до десяти часов вечера… Позже произошло перераспределение всех работающих на этом объекте. Одну часть ставили на лесоразработки, другую часть послали учиться на трактористок. Анастасия Михайловна пошла учиться на трактористку. Вскоре ее посадили на трактор СГЗ (колёсник). Нелегко было завести его рукояткой и многие женщины – трактористки не справлялись с этим. Но не в характере Анастасии Михайловны было отступать перед трудностями. Она никогда не просила помощи. А испытать ей пришлось немало.  В 1941 году умерла бабушка, в 1943 году – дедушка. Сколько приходилось выдерживать от недоедания и недосыпания во время пахоты и во время посевной. 
Десять лет с 1937 по 1947 гг. приходилось ей каждый день ходить пешком на работу в с-з «Комсомолец» за 5 км. В послевоенные годы трудилась в совхозе «Комсомолец»: работала и на быках, и на конюшне и дояркой, и на маслозаводе.
В 1973 году из доярок ушла на пенсию, но трудилась в общей сложности до 1990 года. 
За доблестный труд в годы ВОВ и послевоенные годы Анастасия Михайловна награждена:

Медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг.»;
 Юбилейными медалями «Участнику трудового фронта»; 
Грамотами и Знаками отличия за добросовестный труд в послевоенные годы.

4.2. РУЗАКОВА МАРИЯ ГЕРАСИМОВНА
Родилась 16.04.1925 года в деревне Липовец, в 5 км от Дубровского.  В  семье было 3 ребенка. Отца рано не стало. Образование закончилось после окончания шестого класса Сойминской школы. Двенадцати летней девчонкой стала работать в колхозе, выполняла всю посильную работу. И окопы копала, падая от усталости, и комбайн освоила. После войны  работала на мельнице – муку молола, да мешки с зерном таскала. На разных работах приходилось работать, затем назначили в мастерскую кладовщиком. Двадцать пять трудилась на этой должности.
За доблестный в годы ВОВ и послевоенные годы Мария Герасимовна награждена:

Медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг».;

Медалью «Ветеран труда»

Юбилейными медалями «Участнику трудового фронта»;

Знаками отличия  и грамотами за добросовестный труд в послевоенные годы.

4.3. КУРНЫШОВА (ГАЛКИНА) АЛЕКСАНДРА МАКСИМОВНА
Курнышова Александра Максимовна родилась в 1922 году в селе Соймино. С детства пришлось пережить семейные передряги. В  семье было 8 детей, но из-за трудных условий жизни того времени в живых осталось только половина детей. С детства пришлось пережить и нужду и страдания.  Даже в школу было не в чем ходить. Поэтому Александра Максимовна проучилась всего один год, на этом процесс постижения грамоты завершился. Теперь уже на ее плечи ложилась вся помощь взрослым и дома, и на работе.   А работать, Александра Максимовна пошла с 13 лет  в совхоз «Комсомолец» подёнщицей, а с 1938  устроилась работать свинаркой. Этой работой занималась до войны. После начала войны в 1941 году в связи с нехваткой механизаторских кадров дирекция совхоза попросила Александру Максимовну записаться на курсы трактористов. С 1942 по 1948 годы работала трактористкой. В эту работу она вкладывала всю себя. Поэтому, наверное, и была передовой в своём хозяйстве трактористкой. Даже многие мужчины- трактористы не могли соперничать с ней. Основная ее работа была возить на буксире прицепной комбайн, но в остальное время трактор не простаивал.
В послевоенные годы работала на разных участках работы. Пришлось работать и сторожем на зерновом току, затем 16 лет проработала на местном маслозаводе. С 199 года работала сезонной рабочей, затем снова на маслозаводе. В 1978 году ушла на пенсию.

За доблестный в годы ВОВ и послевоенные годы Александра Максимовна награждена:

Медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг».;

Юбилейными медалями «Участнику трудового фронта»;

Знаками отличия и грамотами за добросовестный труд в послевоенные годы.

4.4.КУРНЫШОВА (ПОПКОВА) ЕВДОКИЯ ПЕТРОВНА
Курнышова (Попкова) Евдокия Петровна родилась в тяжелом 1921 году в селе Соймино. Жизнь её сложилась тоже непросто. Воспитывалась в многодетной семье. В семье было 15 детей, но многие умерли в детстве, осталось всего семеро. Во время голодовки в 1933 году умер отец Евдокии Петровны. Можно сказать, что детства у неё не было. Ходила в начале в сойминскую школу, но успела проучиться только четыре класса и три четверти в пятом. С 15 лет пошла работать на Точку свинаркой.  В 16 лет получила паспорт и за хорошую работу ей была выдана премия – поросёнок. До войны работала свинаркой. С началом ВОВ Евдокию Петровну посылают на трудовой фронт в г. Куйбышев. Здесь оказалось жить еще тяжелее, главная работа-выправка железнодорожного полотна в центре города. Работали поочередно: одну неделю одна бригада грузит и подвозит щебень, а другая укладывает шпалы и рельсы, другую неделю – наоборот.   В совхозе сложилась  тяжелая ситуация, некому было выполнять мужскую работу. Евдокию Петровну посылают  учиться на трактористку. После учебы работала помощником тракториста (во время полевых работ), заправщицей. Суть работы заключалась  в том, чтобы доставлять на лошади в поле горючее и заправлять трактора. Работа это тоже не женская. Позже работала и штурвальной на комбайне.
После войны Евдокия Петровна тоже не сидела сложа руки. До ухода на заслуженный отдых  до середины 70-х работала в совхозе «Комсомолец».
За доблестный в годы ВОВ и послевоенные годы Евдокия Петровна награждена:

Медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг».;

Юбилейными медалями «Участнику трудового фронта»;

Знаками отличия и грамотами за добросовестный труд в послевоенные годы.
4.5.КОРОЛЁВА (КИСТАЕВА) МАРИЯ КУЗЬМИНИЧНА

Королёва (Кистаева) Мария Кузьминична родилась в  1915 году в селе Соймино. Воспитывалась в многодетной семье. Многие дети умерли в детстве, осталось всего семеро. Окончила курс «ликбеза».  С 10 лет трудилась на прополке.  С 13 лет пошла работать свинаркой на Точке 16 лет получила паспорт. В годы ВОВ Мария Кузьминична работала подёнщицей на разных работах: перебирали картофель, работали на мехтоке, часто в ночную смену. Хотя и не было у Марии Кузьминичны громких трудовых побед, но она как могла, вносила свой вклад в дело общей Победы над врагом.

За доблестный в годы ВОВ и послевоенные годы  Мария Кузьминична награждена:

Медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг».;

Знаками отличия и грамотами за добросовестный труд в послевоенные годы.
4.6. СЕРГЕЕВА (РОЖКОВА) АНТОНИНА ТРОФИМОВНА
Сергеева (Рожкова) Антонина Трофимовна родилась в 1921 году в селе Соймино.  Воспитывалась, как и многие ее сверстники в многодетной семье. В семье было пятеро детей, она была старшей.  Хороших воспоминаний о детстве практически не осталось – жили заботами о хлебе насущном. Отца схоронили в середине тридцатых. В школе удалось окончить 5 классов, а дальше учиться уже не было возможности. В 13 лет устроилась работать свинаркой. В 1937 году получила паспорт и стала полноправной работницей совхоза «Комсомолец». Так и трудилась свинаркой до отправки на трудовой фронт в г.Куйбышев.  Там ей повезло, она была назначена на должность кондуктора. В 1941 году отучилась на трактористку. После учебы ее посылают работать в бригаду помощницей комбайнёра. В уборочную трудилась помощницей комбайнёра, в посевную – сеяльщицей. Все годы войны были наполнены тяжёлым трудом без выходных.
 За свою жизнь Антонина Трофимовна поменяла много мест работы. Работала и разнорабочей, и на зерновом току, и птичницей, и телятницей, и в совхозной столовой. Отовсюду о ней отзывались только положительно. В 1976 году из столовой ушла на пенсию. Но и на пенсии несколько лет трудилась в бане уборщицей.

За доблестный в годы ВОВ и послевоенные годы  Антонина Трофимовна награждена:

Медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг».;

Юбилейными медалями «Участнику трудового фронта»;

Знаками отличия и грамотами за добросовестный труд в военные и послевоенные годы.

4.7. СИЛАЕВА (САФОНОВА) АНАСТАСИЯ КОНСТАНТИНОВНА
Силаева (Сафонова) Анастасия Константиновна родилась в с.Ключи Лопатинского района. Воспитывалась в многодетной семье, была последним ребенком. Ей удалось закончить всего 4 класса в селе Садовка.  С 11 лет устроилась работать в совхоз. В совхозе создавались звенья из подростков 11-13 лет. Наряду со взрослыми они выполняли всю работу: варили еду, пололи, мотыжили, собирали пырей после тракторов. До войны Анастасию Константиновну послали учиться на курсы санитарок. В первый год ВОВ работала в г.Саратове на 3-емэвакуационном заводе из г.Москвы. выпускали зажигательные бомбы. А ночью вовремя бомбёжек дежурила по городу на объектах: мост через Волгу, танковое училище, крытый рынок. Однажды в 1942 году, летом, она была командирована в г.Сталинград (везла бомбы). Шли по Волге на барже. Когда появлялись немецкие самолёты. То баржа приставала к берегу и все прятались в кустах. Было очень много беженцев. В конце 1942 года получила письмо из дома о плохом состоянии матери. Очень переживала, ведь о матери некому позаботиться, братья на фронте. Но уехать было нельзя, это расценивалось как дезертирство.  Привезти  в г.Саратов тоже не представлялось никакой возможности. Анастасия Константиновна получала 600 грамм хлеба в сутки, а чем она будет кормить мать?  И она решилась уехать. За этот проступок её судил военный трибунал, т.к. рабочие данного завода считались мобилизованными, ей дали 5 лет лагерных работ. Это приговор был вынесен в 1943 году в г.Саратове. В 1944 году её отправляют в Ярославскую область в г.Рыбинск. Там Анастасия Константиновна вместе с другими женщинами валила лес. Бригады состояли из 18 человек. Анастасия Константиновна была бригадиром и за хорошую работу была премирована набором посуды. Работа на лесоповале требовала большой сноровки и умения. После окончания войны всех женщин с лесоразработок в начале сентября 1945 года отпустили по домам.
Заключение
Мы считаем, что наш проект является актуальным, так как способствует расширению кругозора обучающихся, формированию информационной культуры, патриотическому воспитанию. 
Данная работа позволила узнать и рассказать  о женщинах с. Дубровское (совхоз «Комсомолец») - труженицах тыла, а так же  показать ту правду о той  страшной войне,  которая коснулась людей того времени. 

Проанализировав архивные документы  о тружениках тыла, мы поняли, что всех их объединяет одинаковое прошлое: чувство голода, тяжелая работа, недосыпание и чувство ответственности. Все они трудились добросовестно, о чем свидетельствуют их награды. 

Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы с уважением относимся к этим людям, к их прошлому и настоящему, преклоняемся перед ними. Нам есть чему у них поучиться.

Выводы
1. Труженики тыла внесли неоценимый вклад в победу над фашизмом.

2. Их большая часть - женщины, старики и дети с 10-летнего возраста.

3. Их самоотверженный труд - прекрасный пример для молодежи.

4. Страшную цену заплатили труженики тыла, как и весь народ за победу в Великой Отечественной войне.

Весь материал, который был собран в ходе этой работы - оформлен и используется   в школе для проведения классных часов и других мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне. Надеюсь, в дальнейшем каждый учащийся школы будет знать героев  – тружеников тыла 1941-1945 год

Эта работа никого не оставила равнодушным и лишний раз заставила всех нас задуматься над тем, какую невероятную цену пришлось заплатить в тылу за Победу в Великой Отечественной войне. Мы гордимся своими  земляками и смело говорим «Они ковали Победу».

Труженики тыла проявили любовь к Родине, стойкость в испытаниях в те далекие военные годы, лучшие качества человека: патриотизм, чувство долга, ответственность, самоотверженность. Их самоотверженный труд - прекрасный пример для молодежи. Страшную цену заплатили труженики тыла, как и весь народ за победу в Великой Отечественной войне. 

Можно ли такое забыть? Никогда! Пока мы помним прошлое, у нас есть будущее.
Используемые ресурсы
1.  Школьный архив. 

2.  Домашние архивы (фотографии, награды). 

3.  Воспоминания односельчан

4. Годин В. С. В Пензенскую область: (Цифры и факты)//Из истории области. Вып.5; 

5.  Книга «Память. Пензенская область». Том Х (дополнительный). - Пенза, 1994 г. - с. 109 - 112: * ВДАЛИ ОТ ФРОНТА * 
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