Календарный план воспитательной работы на 2021/22 учебный год составлен на основе рабочей программы воспитания школы. Основным целевым приоритетом воспитания для школы в новом учебном году является создание условий для усвоения школьниками социально значимых знаний.

На основании результатов анализа воспитательной работы предыдущего года в календарный план в модуль «Классное руководство» внесен расширенный блок мероприятий по индивидуальной работе с детьми, требующими особого внимания. Также в 2021/22 учебном году будет активизирована работа ученического самоуправления. Впервые в образовательной организации состоится слет активов классных коллективов школы, где будут проведены для них мини-тренинги и обучение основам самоуправления.

В календарном плане воспитательной работы все модули имеют иерархию значимости. Так, модуль «Работа с родителями» в плане прописан первым, так как школа является инновационной площадкой по данной теме.
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В процессе реализации календарного плана воспитательной работы на 2021/22 учебный год планируются следующие результаты:
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